

共享中华民族伟大复兴的荣光

——论学习贯彻习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话

人民日报评论员

“我们坚信,有伟大祖国的坚定支持,有‘一国两制’方针的坚实保障,在实现我国第二个百年奋斗目标的新征程上,香港一定能够创造更大辉煌,一定能够同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光!”

在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上,习近平主席着眼香港未来提出4点希望:着力提高治理水平;不断增强发展动能;切实排解民生忧难;共同维护和谐稳定。习近平主席的重要讲话,为香港特别行政区新一届政府团结带领七百多万香港居民同心同德、携手并进,共创香港更加美好的明天,共谱“一国两制”实践的崭新篇章,指明了努力方向,提供了行动指引。

当前,香港正处在从由乱到治走向由治及兴的新阶段,未来5年是香港开创新局面、实现新飞跃的关键期。习近平主席提出的4点希望,蕴含着对香港未来的深邃思考,体现着对香港同胞的深切关怀。要深刻认识到,完善治理体系、提高治理能力、增强治理效能,是把香港特别行政区建

设好、发展好的迫切需要。只有着力提高治理水平,让香港开创新局面、实现新飞跃,才能不辜负中央政府和香港社会各界人士的厚望。发展是永恒的主题,是香港的立身之本,也是解决香港各种问题的金钥匙。只有不断增强发展动能,在国家发展大局中找准定位,香港才能培育新优势、发挥新作用、实现新发展。现在,香港最大的民心,就是盼望生活变得更好,盼望房子住得更宽敞一些、创业的机会更多一些、孩子的教育更好一些、年纪大了得到的照顾更好一些。只有切实排解民生忧难,着力解决市民关注的经济民生方面的突出问题,才能切实提高民生获得感、幸福感和安全感。经历了风风雨雨,大家痛感香港不能乱也乱不起,更深感香港发展不能再耽搁,要排除一切干扰聚精会神谋发展。只有共同维护和谐稳定,团结起来,和衷共济,才能把香港这个共同家园建设好。

今天的香港,比过去任何一个时期都拥有更加稳固的基础,能够更好地维护国家主权、安全、发展利益,保持长期繁荣稳定。习近平主席指出:“行

政长官和特别行政区政府是香港的当家人,也是治理香港的第一责任人。要忠实履行誓言,以实际行动贯彻‘一国两制’方针,维护基本法权威,为香港特别行政区竭诚奉献。”要广泛吸纳爱国爱港立场坚定、管治能力突出、热心服务公众的优秀人才进入政府,从大局和长远需要出发积极谋划香港发展,把有为政府同高效市场更好结合起来,展现良政善治新气象。中央全力支持香港抓住国家发展带来的历史机遇,全力支持香港同世界各地展开更广泛、更紧密的交流合作,全力支持香港积极稳妥推进改革,充分释放香港社会蕴藏的巨大创造力和发展活力。新一届特别行政区政府把全社会特别是普通市民的期盼作为施政的最大追求,拿出更果敢的魄力、更有效的举措迎难而上,让发展成果更多更公平惠及全体市民,定能做到“务实有为、不负人民”。香港是全体居民的共同家园,家和万事兴。全体香港同胞大力弘扬以爱国爱港为核心、同“一国两制”方针相适应的主流价值观,继续发扬包容共济、求同存异、自强不息、

善拼敢赢的优良传统,定能共同创造更加美好的生活。

青年兴,则香港兴;青年发展,则香港发展;青年有未来,则香港有未来。要特别关心关爱青年人,引领青少年深刻认识国家和世界发展大势,增强民族自豪感和主人翁意识;帮助广大青年解决学业、就业、创业、置业面临的实际困难,为他们成长成才创造更多机会。实践告诉我们,为青年铺路搭桥,提供更大发展空间,就一定能够吸引广大香港青年投身到建设美好香港的行列中来,用火热的青春书写精彩的人生。

今天,中华民族伟大复兴已经进入不可逆转的历史进程,推进“一国两制”在香港的成功实践是这一历史进程的重要组成部分。回望过去,在中国人民和中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中,香港同胞从未缺席。在新的历史起点上,只要毫不动摇坚持“一国两制”,香港的未来一定会更加美好,香港一定能为中华民族伟大复兴作出新的更大贡献!

(新华社北京7月3日电)

庆祝香港回归祖国25周年艺术名家作品展在港开幕

据新华社香港7月3日电(记者黄茜恬)“今朝更好看——庆祝香港回归祖国25周年艺术名家作品展”3日在香港“天际100”举办开幕式。

据介绍,此次展览共展出70余件艺术精品,包括齐白石、高剑父、吴冠中、傅抱石、潘天寿、关山月等艺术家的精品力作。

此外,表现粤港澳大湾区建设成就的港珠澳大桥、狮子山下传统与现代结合的建筑、香港城市的美丽风景、朵朵绽放的紫荆花……包含这些与港人生活密切相关元素的画作也是本次展览的一大亮点。

北京启动全市防汛蓝色预警响应

据新华社北京7月3日电 北京市防汛指挥部3日9时启动全市防汛蓝色预警响应,要求各有关单位做好防汛准备和应急处置工作,建议广大市民关注气象预报预警,合理调整出行,远离河道和山区险段,避免涉水穿行和水上活动,防范低洼地带及桥下停车风险,确保安全。

北京市气象台首席预报员赵玮介绍,受偏南暖湿气流影响,2日夜间北京市出现雷阵雨,雨量分布极不均匀,东南部地区出现暴雨,通州局地大暴雨,此外南部地区局地出现6级左右短时大风。2日21时至3日8时,北京市平均降雨量18.0毫米。

赵玮介绍,经与中央气象台会商,预计3日至4日,受逐渐东移的高空槽影响,北京市大部分地区有中到大雨,沿山及东部地区暴雨。主要降雨时段在3日白天至夜间,短时雨强。4日上午仍有降雨天气,雨势趋于平缓,并逐渐结束。

“指尖经济”助增收



侗族刺绣做工精细、古朴灵秀,深受群众喜爱。贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县报京侗寨的侗族绣娘们秉承传统,守正创新,通过“指尖经济”实现增收。

上图为7月3日,侗族绣娘在贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县报京侗寨一家刺绣坊制作绣品。

下图为7月3日,侗族绣娘在贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县报京侗寨一家刺绣坊教孩子刺绣。

新华社发

“七一”护旗飞行:“让国旗飞出最美的样子”

居于“箭头”位置的领航直升机悬挂的巨幅国旗长9.9米、宽6.6米。执行此次空中护旗任务的是香港特区政府飞行服务队。

“今年是香港回归祖国25周年,也是新一届特区政府带领香港由治及兴‘开新篇’的历史时刻,意义非同寻常。”特区政府飞行服务队总监胡伟雄说,作为特区政府纪律部队的一支空中力量,悬挂着国旗和区旗的“一支箭”飞过维港,寓意在中央支持下,香港有决心、有干劲,迎难而上,维护国家安全,谱写繁荣发展的新篇章。

领航机长叶伟雄1999年加入特区政府飞行服务队,直升机飞行时间超过7000小时,但作为机长驾驶悬挂国旗的领航机,率队执行空中护旗任务,却是第一次。

“在庆祝香港回归祖国25周年的重要仪式上,我们悬挂着国旗和区旗飞过香港地标金紫荆广场,很有象征意义。尤其是今年的‘七一’,习近平主席亲自乘香港参加庆典,传递了中央对香港的重视和关心。”叶伟雄说,能参与执行此次任务,他和队友们都感到十分光荣,“内心非常激动”。

核心提示

今年7月1日,是香港回归祖国25周年庆典日。上午8点,维港边的金紫荆广场,隆重的升旗仪式正在举行。当乐队奏完国歌最后一个音符,五星红旗和紫荆花区旗升到旗杆顶端那一刻,悬挂着国旗和区旗的飞行机队以“一支箭”的队列造型,飞越维港上空。

“悬挂着国旗飞行,这是莫大的荣耀,也是莫大的责任,不容有失。”他说,保护好国旗是首要任务。“国旗大,飞机不能飞太快,速度控制非常重要,所有飞行动作都要很温柔,很小心。”

直升机低空飞行,气流大,容易卷起沙石,碰到树杈,很可能划伤旗帜。因此,旗帜周边已用细绳加固,而在通常穿旗绳的一侧,缝有六七厘米宽的粗厚布带,将钢索穿过并固定其中。

直升机教官蔡泽民套上鞋套,戴上白手套,拿着夹有《国旗及国徽条例》的文件夹,一对照检查。国旗是在具备资质的厂家专门定制的,规格规范有严格要求。国旗大,就有拼接。蔡泽民主要查看色泽是否饱满和均匀,接缝是否平整,四条边上有没有

线头等,特别要注意的是,五星星星处不可有接缝。一番操作下来,后背已然湿透。

要把这么大一面旗悬挂上直升机,颇为不易。悬挂时,蔡泽民与同事们先将旗袋挂上直升机,下面吊上金属稳定器,待直升机在空中悬停后才解开旗袋,让旗帜完全展露。

“要让国旗飞出最美的样子,只有反复训练。”叶伟雄说,他们针对不同天气做出多种预案。为减少损耗,平日训练时则以同样大小和材质的红布替代国旗。

今年的空中护旗梯队,在规模、机种和队形上,都有新突破。直升机数量由多年来的2架增至4架,并首次增加了1架固定翼飞机。直升机梯队形不再是单线排列,而改为前面两架

一先一后分别悬挂国旗、区旗,后面两架在斜后方左右护卫,前后间距15米,整体呈箭形排列。

对于空中护旗梯队来说,飞机每增加一架,难度会成倍增加。“最大的难度在于如何配合直升机。”定翼机师陈绮玲说,定翼机速度快,调节余地小,飞行控制要“拿捏得很准才行”。

当天上午7点54分和58分,直升机队和固定翼飞机先后从港岛的西侧和西南侧出发,沿维港上空向东飞行,在8点整同时飞经金紫荆广场旗杆斜上方。总机师施云龙打开飞行路线图,沿途每一个节点都标注了时间,精确到秒,“要求误差为零”。

“我们是全香港唯一有机会带着国旗飞行的部门,这种感受很特别,很深刻。”胡伟雄说。作为老机长,他曾多次驾驶悬挂五星红旗的直升机参加飞行任务,那种荣誉感和自豪感让他终生难忘。

今天,这一棒交到了他年轻同事们的手里。

记者 陆敏 新华社香港7月3日电

习近平的文化情怀

2021年3月22日,武夷山九曲溪畔,正在福建考察的习近平总书记走进朱熹园。

“总书记一路走来,到最里面一间屋舍,看到墙上印有朱子的名言‘国以民为本,社稷亦为民而立’,他驻足凝视良久。”当时为总书记做讲解的福建省文史研究馆馆员张建光回忆说。

早在2018年6月,在十九届中央政治局第六次集体学习时,习近平总书记就曾借用朱熹的这句话,诠释民心是最大的政治。

“等闲识得东风面,万紫千红总是春”“穷理以致其知,反躬以践其实”“为学须先立志”……党的十八大以来,习近平总书记经常在重要讲话中旁征博引,经常引用朱熹等古圣先贤的名言警句生动阐述深刻道理,治国理念中浸润着中华优秀传统文化的深厚智慧。

习近平总书记说:“我到山东考察时专门去看了孔府孔庙,到武夷山也专门去看一看朱熹。”

在考察中,习近平总书记指出:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来,坚定不移走中国特色社会主义道路。”

聆听总书记的重要论述,张建光深有感触:“总书记一番话,揭示出中国坚定的道路自信、理论自信、制度自信,是建立在中华五千年文明传承基础上的文化自信。中国特色社会主义文化植根于中华文化沃土。”

问渠那得清如许?为有源头活水来。“泱泱中华,历史悠久,文明博大。中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的灵魂。”习近平总书记站在坚定文化自信、实现民族复兴的高度,为传承发展中华优秀传统文化注入固本培元、立根铸魂的思想力量。

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记提出,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。“两个结合”将中华优秀传统文化的地位和作用提升到一个崭新高度。

对中华优秀传统文化的学习、借鉴和转化,浸润在习近平总书记治国理政的方方面面。当渴盼千年的“小康”之梦成为现实,当古老箴言融入社会主义核心价值观,当饱含东方智慧的“人类命运共同体”日益成为世界共识……万千气象,铺展在新时代的舞台上。

“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓”;“要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力”;“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维”……

习近平总书记在不同场合的深刻阐释,彰显了新时代中国共产党人运用中华文化智慧开创治国理政新境界的自觉自信。

以古人之规矩,开自己之生面。张建光说,我们要牢记习近平总书记的嘱托,推动中华优秀传统文化在赓续传承中发扬光大,使之成为我们文化自信的深厚底蕴。

新华社北京7月3日电

中韩双方将交接第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸

新华社北京7月3日电(记者张汨汨)记者3日从退役军人事务部获悉,根据中韩双方磋商达成的共识,韩方将向中方移交新一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸及遗物。双方将于今年9月15日在韩国共同举行装殓仪式,9月16日举行交接仪式。

退役军人事务部褒扬纪念司(国际合作司)副司长李敬先7月3日率中方有关部门人员,与韩国国防部国际政策局局长金相镇为团长的韩方代表团就第九批在韩中

国人民志愿军烈士遗骸交接工作进行了磋商,达成一致意见并签署了会谈纪要。双方均表示,今年是中韩建交30周年,将积极合作,共同妥善做好第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接工作,并进一步深化两国关于在韩中国人民志愿军烈士遗骸领域的交流与合作。

中韩双方遵循人道主义原则,本着友好协商、务实合作的精神,从2014年至2021年已连续八次成功交接825位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。

上海进京列车开行逐步恢复正常

据新华社上海7月3日电(记者贾远琨)记者从铁路上海站了解到,7月2日起,上海进京列车开行逐步恢复正常,根据计划每日开行27趟,以高铁列车为主。进京旅客仍需查验“北京健康宝”绿码和48小时内核酸检测阴性证明。

记者采访了解到,受疫情影响,上海单日开行进京列车最少时为每日1趟。随着上海疫情防控形势持续向好,上海进京列车开行正在逐步恢复正常。26趟列车已于7月2日恢复开行,此外,G142次列车自7月4日起恢复开行。

随着暑期运输高峰的到来,长三角铁路部门出台暑运方案,预计自7月1日至8月31日,长三角铁路暑期发送旅客有望超1亿人次。

长三角铁路部门根据客流情况动态调整运输方案。在客流高峰期,对高铁和普速线路实行高峰运行计划,并根据客流需要,适时启用28对周末列车和58对高峰列车,全力满足旅客出行需要。

重庆:巫山脆李迎丰收



7月2日,果农彭斌在重庆市巫山县曲尺乡树园村采摘脆李。时下,重庆市巫山县迎来脆李丰收。近年来,巫山县大力发展现代山地特色高效农业,发展脆李种植推动农民增收致富,“巫山脆李”的品牌影响力不断增强。目前,巫山县脆李种植规模达30万亩,带动15万余农民实现增收。

新华社记者 黄伟 摄